

把他们抚养成人、培养成才 爱叫“王宽家”



4 操劳过度,医院几下病危通知书

起初,只有海波在郑州跟王宽夫妇生活在一起,其余几个孩子由王宽夫妇出钱资助生活和学习,节假日的时候接郑州团聚。

后来,其他几个孩子的仅有的亲人相继去世,孩子们也到了接受教育的年龄。老两口一合计,决定把孩子们全部接到郑州来。

2002年的初秋,孩子们来了,上学是当务之急,没有本地户口,就要掏借读费,5个孩子加起来要一万多块钱。

“那时候我们根本就没有积蓄,去哪儿找这么大一笔钱啊!”为了孩子们,老两口挨个学校去找,去央求。在多次碰壁之后,在南阳路一小,当时的张校长听了老两口诉说后,当即拍板:“几个孩子全来我们学校吧,一分借读费都不收!”

夫妻二人激动不已地回到家中,王宽做了午饭,对老伴儿说不太舒服,回屋躺一下。

没过几分钟,王宽就喊老伴儿:“快打120,我心脏难受得很!”王淑荣跟着急救车到了医院,医生下了病危通知书,“我那个时候脑子里一片空白,就一个念头‘他要是没了,我们娘几个怎么过’”。

这次住院,医生一共下了两次病危通知书,“好人有好报”,幸亏医院抢救及时、用药有效,王宽终于脱离了危险。

在这个节骨眼上,王宽、王淑荣双方的亲人家属都反对他们再接孩子来郑州了,但是,王宽坚持要接孩子们来。他说,“既然养了这些孩子,就要负责到底,培养他们成才,断没有半途而废的道理。”

5 好人有好报,王宽心脏搭桥手术非常成功

王宽住院了,孩子们在家坐卧不安,茶饭不思。“我跟他们说,你们可以去看爷爷,但是不准哭,爷爷现在的状况不能激动。”

孩子们忙不迭地答应,但是到了监护室外,看见躺在病床上的王宽,5个孩子全部偏过脸去,又忍不住哭,又不敢让爷爷看见。

“那个时候,我才发现,我们已经和孩子们的感情很深了,就是不能分离的一家人。”

那时,王宽夫妇还住在大石桥附近的老房子里,104平方米的房子,一下子多了5个孩子,再加上他们的外孙——患进行性肌营养不良症而坐在轮椅上的王海龙。

家里地方小,男孩女孩分成两个大通铺,打地铺睡觉,这地铺一打就是整整5年。

把孩子们接到郑州之后,王宽肩上的担子更重了,更拼命地去演出挣钱。“这10年间,他光是病危通知书就下了四五次!”

王淑荣说,那天在许昌演出,演出完卸妆时,王宽浑身大汗淋漓,心脏疼痛,半夜三点钟回到郑州后立即被送进市一院。

郑州市一院副院长、心内科专家余宏伟说,王宽冠状动脉三支严重狭窄钙化,必须进行搭桥手术。

“他这病,完全是为孩子们操劳出来的。”王淑荣说着忍不住抹起了眼泪,2009年,王宽在北京安贞医院接受了心脏搭桥手术。

还是那句老话,“好人有好报”,术前被专家认为极其不乐观的手术,异常成功。

6 14年前本报率先报道,王宽夫妇说会永远珍藏报纸

一个人做一次好事不难,难的是日复一日地坚持。

整整17年过去了,王宽夫妇收养的6个孤儿,5个已经长大成人,留在家乡的“渐冻人”孤儿也被好好供养,直到18岁辞世。

老大海波已经结婚成家,文娜和仪欣都读了大学,文娜刚刚订婚,仪欣今年6月大学毕业,文胜和前良也都读了中专,毕业后顺利找到工作,5个孩子还有当年爷爷奶奶教会的一技之长——各自会一样乐器。

虽然孩子们都逐渐搬离了老两口的家,独立生活,但是家中仍然保留着男孩和女孩们的大通铺。“他们随时可以回来,这个家永远欢迎孩子们。”

14年前《郑州晚报》的整版报道,王宽

夫妇也依然珍藏着,“这篇报道对我们来说意义重大”。

夫妻俩和6个孤儿的故事被晚报率先报道后,状况得到了改善,王宽在茶楼的“点唱率”也高了起来,有很多看过报道的茶客点王宽的戏,“还有人直接拿500块钱给他,说王老师你唱不唱都可以,这是我们的一点心意”。

王宽说,这篇报道刊发后,他得到了更多的理解和支持,“胆子更大,更有力气了”。

而更让两位老人难忘的是,当年南阳路一小的张校长,也是看过晚报的报道,见到两位老人登门求助,才拍板免除借读费,全部接收几个孩子就读的。“这篇报道,我们会永远珍藏着。”

7 二老言传身教,全家乐善好施

采访王宽夫妇,绕不开近年来本报多次报道的自强不息的“渐冻人”王海龙。

这位乐观向上、积极与命运抗争的青年是老两口的外孙,他曾经被医生判定活不过20岁,但是今年已经26岁。颇具音乐才华的他,曾参加过“中国梦想秀”,他深情的演唱、为姥姥姥爷“金婚”圆梦的真挚情怀,感动了所有观众。

在郑州市,王宽一家是出了名的爱心家庭,逢年过节,二老率领家里几个孩子到儿童福利院、老年公寓慰问是常年坚持的事。汶川地震、雅安地震,对好人刘东兴、西瓜哥的救助中,总也少不了他们一家人的身影,他们帮助了一个又一个,一家又一家。

就连王淑荣生病住院的时候,也不忘记帮助别人,“我做手术住院时,遇到一个病友,37岁,姓张,她因为心脏病严重,家里没钱,要放弃治疗回家去”。

王淑荣决定资助这一家人,一出院就

张罗着全家人到街头义演筹钱,“那次义演连着三天都下雨,最后我们给她筹了1万多块钱送去”。

张某最终接受了手术治疗获救,她还认王淑荣当干妈,经常来往走动。

对于王宽一家人来说,做好事似乎已经融进了他们的血液,成为一种本能。

王海龙参加“中国梦想秀”之后,在一家咖啡厅找到了驻唱歌手的工作,第二个月挣到了900块钱,他告诉姥姥说,要用这个钱买两辆轮椅,送给两个在街上卖唱的病友。

而王海龙参加“中国梦想秀”的25万奖金,则全部资助了西安一位需要做肾移植手术的病人。

海龙说,正是因为自己身患疾病,才更能体谅需要帮助的人,“我帮助别人已经成为一种习惯,这是多年来姥姥姥爷言传身教、以身作则的结果。”

大爱无言暖人心

王宽、王淑荣夫妇的故事,郑州市内外、河南省内外的很多人士都不陌生。但我们每次看到他们的故事,听到关于他们的讲述,总被他们的大爱无言与默默善行,以及他们身上的炽热情感与道德光辉深深感动。这个社会,也被这样的大爱温暖着。

我们感动于他们淳朴但浓烈的情感。在回答“当初为何选择养育这些孤儿”时,王宽、王淑荣夫妇没有华丽的言辞,“我们就觉得我们该这么做,不然心里过意不去”。一句“过意不去”背后,蕴含的是夫妻俩心底淳朴但浓烈的情感、简单但丰富的人性光辉。

我们感动于他们多年如一日的付出。“做一件好事容易,做一辈子好事难”,从1998年开始抚育6个孩子,17年栉风沐雨,17年含辛茹苦,现如今,最小的孩子也已于去年大学毕业。孩子们成长、成才,王宽、王淑荣夫妇功德无量。

我们感动于他们大爱无言的默默奉献。身为国家一级演员,身为被常香玉大师评价为“有独创性且难不倒”的知名豫剧演员,为了6个孩子,王宽老先生“屈尊”一夜跑几个场子,去茶楼“卖唱”;“人过四十不学艺”,但为“挣钱养孩子”,66岁时老先生学习“变脸”……

我们感动于他们传授技艺,并教会孩子做人的淳朴家风。近些年,每次王宽老先生

有义演或慈善活动时,总是会看到这个爱心家庭几个孩子的身影。他们总说:“爷爷做好事做了一辈子,现在我们要像爷爷一样,把他的精神传承下去。”

我们感动于他们爱心传递,毫不利己做善事的博大胸襟。在汶川地震、雅安地震募捐现场,在郑州市内外、河南省内外募捐义演现场,这个爱心家庭总会温暖出现。在荣获2005年“中华慈善奖”前后,在参加综艺节目“成名”前后,面对爱心人士、企业提出的资助请求,他们总是说:我们生活过得去,还有比我们更苦的人,他们更需要帮助……

汇涓成河,大爱传递。在郑州市,在河南省,愈来愈多的爱心组织和爱心人士都在化感动为呵护与追随,不断加入到两位艺术家以及这个爱心家庭“但行善事,莫问前程”的大爱队伍中来。

传递大爱,行动践行。我们感动于王宽、王淑荣夫妇的故事,感动于他们的美德与善行——感动的过程,是认可的过程,也是接受的过程。认可与接受后,我们每个人更应该用行动践行。

“你不冷漠,这个世界就温暖。”汇涓成河,大爱传递,从现在开始,从自己开始,让我们争做一名有温暖情怀的人,有坚定信念的人,秉承美好价值观的人,用行动弘扬、传递爱与真诚的人。 郑旗